

P. G. (Sanskrit) Sem. III

CC-8, Unit-I

• शुक के अनुसार रसरूप (नाट्यशास्त्र)

By
Dr. Sanjay Kumar Chaudhary
(Assistant professor)
Dept. of Sanskrit
H.D. Jain College, Ara

आचार्य शङ्कर का मत (वाचस्पत्य)

वाचस्पत्य ने रचित भारत मुनि के रस मिश्रण प्रणाली विषय में — विभाषावादि — की बात व्याख्या की है। आचार्य महर्षि शङ्कर का मत 'उत्पत्तिवाद' की शङ्कर की मत 'अनुमितिवाद' महर्षि का मत 'मुक्तिवाद' तथा आचार्य अमिनव गुप्त की मत 'अभिव्यक्तिवाद' के नाम से प्रसिद्ध है।

आचार्य शङ्कर विभाषादि ने साध्य स्वाधीभाव के दृष्टिकोण से अनुकर्त मर में रस की अनुमिति स्वीकार करते हैं। इन्होंने विभाषादि तथा रस के मध्य गम्य-गमक भाव संबंध स्वीकार किया है।

अमिनव में शङ्कर का मत इस प्रकार उल्लेखित किया गया है —

तस्माद्देहविभाषाद्यैः कोपे रसो नुभावात्प्रथमि लक्ष्मी लोपेभ्य व्यभिचारिणि, प्रयत्नान्वितया कृत्रिमैर्लक्ष्मी चारिणिः प्रयत्नान्वितया कृत्रिमैरपि तस्या नमिनस्य मन्यमाने अनुकर्त स्वत्वेन लिङ्गवत्परः प्रतीचमान् स्वाधीभावौ स्वाधीभावो मुख्यरसादित स्वाम्यनुकरण्य।

आचार्य शङ्कर ने रस की मुख्य भाव है स्विकारी रसादि अनुकार्य में स्वीकार की है। वे मत में प्रतीत होने वाले स्वाधीभावों को अनुकरण रूप मानते हैं। न कि वास्तविक। अनुकरण होने के कारण ही अनुकर्त के इनको रस कहा जाता है —

“अनुकरणरूपत्वादेव न नामान्तेन व्यपदिष्टो रसः”

इन्के अनुसार रस के दिवापी देने वाले स्वाधीभाव के कारण ही विभाव, नार्पण अनुभाव तथा लक्ष्मी भाव व्यभिचारि भाव वस्तुतः कृत्रिम होते हैं जिन्हे रस द्वारा प्रथमपूर्वक उदाहृत किये जाने के कारण सामाजिक कृत्रिम भी मानता।

विभाव रसानुमृति कारण रूप ही तथा काव्यमकानुलयेन (अनुभव शिक्षा के प्री अनिष्ट

जाते हैं। व्यक्ति चारि मास कृत्रिम अनुभवों से ही ज्ञान प्राप्त
होता है। परन्तु स्वाधीन मास का व्यवहार से ही अनुभव प्राप्त
होता है क्योंकि यह ज्ञानमात्र ही दुर्लभ है। अतः कृत्रिम
विद्या, शिक्षा से सामाजिक स्वाधीन नर के अनुभव
नीमत् की है।

अतः के उच्चतर विद्या के ज्ञान ही लक्षण
इस प्रकार सामग्री के विद्या होने पर रसादि विषयक
अनुभव ही उच्चतर लक्षण नहीं मानी जा सकती। अतः
अतः इनका लक्षण करते हुये लिखते हैं -
उच्च क्रियापि विद्याज्ञान रात

मणिः प्रदीप प्रमयोर्मणि बुद्धयभि वावरो

मिथ्या ज्ञाना विद्यो विद्या विद्यो विद्याः कियं प्रति ॥

इस प्रकार के मणि प्रमा के मणि मात्रिकी
मणि लक्षण लक्षण उच्च क्रिया ही प्राप्त हो जाने के कारण
लक्षण विद्युत् ज्ञान ही ज्ञान के ही इसी प्रकार
अनुभव प्राप्त विद्या मिथ्या होने पर ही लक्षण विद्युत्
नरक है क्योंकि इनके सामाजिक के आनन्दानुभवों
उच्च क्रिया ही प्राप्त होती है।

अतः नर के सामाजिक के होने वाली
प्रतीति के इसी आधार पर सम्पूर्ण, मिथ्या, लक्षण
को लक्षण प्रतीति के विषय मानते हैं।
प्रतीति न सन्देह न त्वं न विषयः

वीर सावयवित्यसि नासवेवायमित्यापि ॥

आचार्य उग्रिनरथगुप्त अतः के इस विद्या के
अपने एक मन्त्रों के त्वं वी उग्रिवापि ५२६ है।
इनके अनुसार अतः के अनुभव लक्षण ही
सामाजिक नर, वेदुत्त्व के विषयक विद्या लक्षण
मन्त्रों के अनुसार लक्षण किये हैं।

सामाजिक के प्रतीति के उग्रिप्रथ के
इस ही लक्षण के अनुभव कहता अतः है।
क्योंकि किसी प्रकार के उग्रिप्रथ लक्षण ही

अनुकूल स्वीकार किया ना सकता है खरबे अनुकूल (की
वस्तु को किया ना सकता है जो पहले के नियमान ही समान
अधिकमान है। अतः अनु अनुकूल लक्षण नहीं है।

निमित्तभूत के अनुसार सामाजिक द्वारा नर
के शरीर. अलक्ष्य न-चेष्टाओं के व्यापीभाव का
अनुकूलत्व माना जाना उचित नहीं है क्योंकि ये की
वर्धन-सुरक्षित हैं। जबकि व्यापीभाव अन्तर्गम्य
मन से विद्यमान होता है इसके अतिरिक्त मिनाधिक (की
मिनाक्षय) में विद्यमान होने के कारण ही व्यापीभावों से
इन प्रतिरोधीबाध के भेद हो अतः नरगत मिला ही
नलु को हल नहीं कहा ना लक्षा। इसके अतिरिक्त
रमादिगत री अष्ट पूर्व होने से ही उल्लेख अनुकूल
अलक्षण है

निमित्तभूत शब्दों, मिनाधिक (वलेन) - होत
वैलक्षण्य। न-रमादिगत रीमुपलक्षण
पूर्विक केचित् ॥